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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

SYSTEME MONDIAL DE DETRESSE ET DE SECURITE
EN MER (SMDSM) -

Partie 2: Radiobalises de localisation des sinistres (EPIRB/RLS)
fonctionnant & 406 MHz par I'intermédiaire des satellites

du systéme COSPAS-SARSAT -
Exigences opérationnelles et de fonctionnement,
méthodes d’essai et résultats exigibles

AVANT-PROPOS

1) |La CEl (Commission Electrotechnique Internationale) est : de gormalisation
composée de 'ensemble des comités électrotechniques nation ité3nationaux de la CEl). La CEl a
pour objet de favoriser la coopération internationale pour S jons.de¢ normalisafion dans les
domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet ef autres activités, publie|des Normes
internationales. Leur élaboration est confiée a des comité aux #favaux desquels|tout Comité

étroitement avec I'Organisation In
accord entre les deux organisations.

2) |Les décisions ou accords officiels de Az
comités d'études ol sont représenté
dans la plus grande mesure possible

4)|Dans le but d'¢

a appliqu
dans leu
nationale ou’rég

javigation et de radiocommunication maritimes.

e est issu des documents suivants:

DIS Rapport de vote

097-2 a été établie par le comité d'études 80

El coliabore
s fixées par

barés par les
s, expriment

normes, de

s’engagent
bs de la CE!
et la norme

de la CEl:

LOLBRC\IE 801 01/RVD
A

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote

ayant abouti & I'approbation de cette norme.
Les annexes A, B, C et D font partie intégrante de la présente norme.

L’annexe E est donnée uniquement & titre d’information.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

GLOBAL MARITIME DISTRESS AND SAFETY SYSTEM
(GMDSS) -

Part 2: COSPAS-SARSAT EPIRB - Satellite emergency position
indicating radio beacon operating on 406 MHz -
Operational and performance requirements, methods of
testing and required test results

FOREWORD

1) The IE i i issi i v ganizati ar standardization
compfisi i i i i mmi . Noe objec of the IEQ is to
prom 7 ati e electrical] and

electr ernational Standards.
Their mittee interestpd in
the s ! , governmenta|l and
non-gpvernmental organizations liaising With 3 te in fthis preparation. Thg [EC
collabprates closely with the Internationa aniz 3 n (ISO) in accordancq with
conditions determined by agreement between\the two organizations

2) The fdrmal decisions or agreements of the haical-malters, prepared by technical committees on
which|all the National Committees havmg i in are represented express, as nearly as
possibile, an international conse e

8) They have the form of reco ati i rnatl al pse pubhshed in the form of standards, technical
repor 2 2

4) In order to. prom ] nification( ational Committees undertake to apply |IEC Interngtional
Standprds transg i oxtént pdssible in their national and regional standardi Any
diver ¢ corresponding national or regional standard shall be dlearly

Internat
Maritim

has been prepared by IEC technical committeg 80:
mmunication equipment and systems.

The tex based on the following documents:
Dis Report on voting
BOCO)35 8OO RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report
on voting indicated in the above table.

Annexes A, B, C ahd D form an integral part of this standard.

Annex E is for information only.
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SYSTEME MONDIAL DE DETRESSE ET DE SECURITE
EN MER (SMDSM) -

Partie 2: Radiobalises de localisation des sinistres (EPIRB/RLS)
fonctionnant &8 406 MHz par I'intermédiaire des satellites
du systéme COSPAS-SARSAT -
Exigences opérationnelles et de fonctionnement,
méthodes d’essai et résultats exigibles

1| Domaine d’application

Ce¢tte partie de la CEl 1097 définit les prescriptions mini ent, les
cdractéristiques techniques et les prescriptions d'essai dg de locali-
sdtion des sinistres (RLS) utilisées dans le cadre du COSPAS-
SARSAT (RLS par satellites), telle que le requier

dgq 1988 3 la Convention internationale de 1974 pourta vegard imaine en
mer (Convention SOLAS) associée a ta CEIl 945 (Prescd juand une
prescription de la présente norme est différente dg gelles : 5, c'est la
prescription de la présente norme qui préva

Lg présente norme comprend éga armes minipnales de fonctionnemgnt concer-
ndnt une RLS par satellites de e " surnager
ligrement (voir 'annexe C).

Lg présente norme i tions de
I'QMI A.763(18) g 9 3 sinistres
(ALS) po

Normes

sgcours de

T
la
A

658(16), A662(16), A.689(17), A.694(17), A.696(17), A.702(17) et A.763(18), ainsi

quendans fa Recommandation UIT-R M.633-1 sont imprimés en italiques tandis que les
numéros de Résolutions/Recommandations et de paragraphes sont indiqués entre paren-

th

eses.

NOTES
1 Les catégories de RLS par satellites dont il est question dans le présent document sont les suivantes:

— Catégorie 1: RLS pouvant surnager librement (-40 °C a +55 °C). Le dispositif permettant & I'appareil
de se dégager du navire et de se mettre en marche automatiquement (A.662(16)) doit pouvoir fonctionner &
toutes les températures de la gamme comprise entre —40 °C et +65 °C.

Cette catégorie n'est pas prescrite par fes Résolutions de 'OM! mais (633.1, annexe 1) peut étre mise en
application & la discrétion de chaque Administration.
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GLOBAL MARITIME DISTRESS AND SAFETY SYSTEM
(GMDSS) —

Part 2: COSPAS-SARSAT EPIRB - Satellite emergency position

1 Sco

This parnt of IEC 1097 specifies the minimum performance require

teristics
beacon

Safety
ments).

this standard shall take precedence.

This standard also includes minimum

satellite

Regulat{: IV/7.1.6 of the 1988 amendments to the 1974
f

indicating radio beacon operating on 406 MHz —
Operational and performance requirements, methods of
testing and required test results

pe

Life at Sea (SOLAS), and which is associate

EPIRB without float-free release-m

ated

This sta e (perforn %’tards of IMO Resolutions A.763(18)
Perform ; S : ite~emergency position-indicating radio beagons
operatin 2 d AE erformance Standards for float-free release|and
activatio

cation Uni
transmit
count of

uni-
’}uch

All texts 3 whose wording is identical to that in the IMO SOLAS Convention
1974 as 988 and Resolutions A.658(16), A.662(16), A.689(17), A.694(17),
A.696(1] and A.763(18) and Recommendation ITU-R M.633-1 will be pripted
in italicg and the Resolution/Recommendation and paragraph number indicated between
brackets.

NOTES

1 Classes of satellite EPIRB’s considered in this document are:

— Class 1: Float-free {—-40 °C to +55 °C). The float-free release mechanism (A.662(16)) shall be capable
of operating throughout the temperature range of -40 °C to +865 °C.

This class is not required by IMO Resolutions but (633.1, annex |) may be applied at the discretion of
each Administration.


https://iecnorm.com/api/?name=92c985fe6242f5549fa6a136b7708d8f

-8 - 1097-2 © CEI: 1994

— Catégorie 2: RLS pouvant surnager librement (-20 °C & +55 °C). Le dispositif permettant & I'appareil
de se dégager du navire et de se mettre en marche automatiquement {A.662(16)) doit pouvoir fonctionner &
toutes les températures de la gamme comprise entre -30 °C et +65 °C.

2 Les RLS par satellites de type manuel ne pouvant pas se dégager pour surnager librement, qu'elles
appartiennent & I'une ou a l'autre des catégories citées ci-dessus, sont considérées dans I'annexe C.

3 Les appareils de toutes les catégories doivent étre équipés d'un dispositif de radioralliement fonction-
nant & 121,85 MHz décrit dans l'annexe D.

L'annexe E fait état de remarques découlant de 'expérience des utilisateurs ayant eu a
faire fonctionner des RLS dans le cadre du systéme COSPAS-SARSAT, ces remarques
venant quelque peu clarifier les Normes de fonctionnement de I'OMI.

Lite de la
partie de la

dés sur la
bliquer les
bres de la

Méthodes
ssants sur

mettant au
> se mettre

: 1991, Prescriptions générales applicables au matériel radio-
partie du systéme mondial de détresse et de sécurjté en mer

Ml Résalution\A.696(17): 1991, Approbation par type des radiobalises de lpcalisation
: R1.S) fonctionnant par I'intermédiaire des satellites du systéme| COSPAS-

OMI Résolution A.702(17): 1991, Directives sur I'entretien du matériel radioélectrique
dans le systéme mondial de détresse et de sécurité en mer (SMDSM) applicables aux
zones océaniques A3 et A4

OMI Résolution A.763(18): 1993, Norme de fonctionnement des radiobalises de locali-
sation des sinistres (RLS) pouvant surnager librement et fonctionnant par satellites a
406 MH=z

Recommandation UIT-R M.633-1: 1990 (anciennement CCIR Recommandation 633-1),
Caractéristiques de transmission d'un systéme de radiobalises de localisation des sinis-
tres (RLS par satellite) fonctionnant par lintermédiaire d'un systémes a satellites sur
orbite polaire basse dans la bande des 406 MHz
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— Class 2: Float-free (-20 °C to +55 °C). The float-free release mechanism (A.662(186)) shall be capable
of operating throughout the temperature range of -30 °C to +65 °C.

2  Non-float-free, manually activated satellite EPIRB’s in both classes are considered in annex C.

3 All classes shall include a 121,5 MHz homing device, described in annex D.

User experience of COSPAS-SARSAT EPIRB operation leading to some clarification of
IMO performance standards is included in annex E.

2 Norinative references

The follpwing normative documents contain provisions which, through refe iQ| this
text, cornstitute provisions of this part of IEC 1097. At the time of publigation, the\edifjons
indicatedl were valid. All normative documents are subject to reyisio acti dqree-
ments based on this part of IEC 1097 are encouraged to.in estlg 2 th assibility of
applying the most recent editions of the normative docu i bers
of IEC ahd ISO maintain registers of currently valid Intgrnati

IEC 945 test-
ing and
IMO Ref -sgving
appliand

IMO Res tiva-

tion arrg

IMO Res

IMO Re eneral requirements for shipborne radio equipmnent

ne distress and safety system (GMDSS) and for electfonic

IMO RegolutionA. 17): 1991, Type approval of satellite emergency position-indicating

IMO Resolution A.702(17): 1991, Radio maintenance guidelines for the global maritime
distress and safety system (GMDSS) related to sea areas A3 and A4

IMO Resolution A.763(18): 1993, Performance standards for float-free satellite emergency
position-indicating radio beacons (EPIRBs) operating on 406 MHz

Recommendation ITU-R M.633-1: 1990 (formerly CCIR Recommendation 633-1), Transmis-
sion characteristics of a satellite emergency position-indicating radio beacon (satellite
EPIRB) system operating through a low polar-orbiting satellite system in the 406 MHz
band
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Recommandation UIT-R M.680: 1990 (anciennement CCIR Recommandation 690), Carac-
téristiques de transmission des radiobalises de localisation des sinistres (RLS) fonction-
nant sur les fréquences porteuses 121,5 MHz et 243 MHz

COSPAS-SARSAT C/S

—T.001 é&dition 2, Rév 5: 1993, Spécification des balises de détresse COSPAS-SARSAT a
406 MHz, et

~T.007 édition 3, Rév. 1: 1993, COSPAS-SARSAT — norme d’approbation de type des
balises de détresse, a 406 MHz

Sauvegarde de la vie humaine en mer, convention SOLAS de 1974, modifiée en 1988
(SMDSM)

3 | Spécifications de fonctionnement

3.1 Généralités

norme de
I systéme

Lgs RLS par satellites doivent étre conformes no
fonctionnement mais aussi aux prescriptions des
COSPAS-SARSAT, telles que modifiées.

(A.763(18)/A.1) Les radiobalises isationd istre ps doivent
sdtisfaire non seulement aux pfescgpti 3 tions, aux
recommandations pertinentes de ps dans la
Résolution A.694(17), mais aussi aus

Lg radiofréquence dg i areifs doit a tout moment se situgr dans les
limites définies parNe Rég 1 iecommunications et par la Recommandation
UIT-R M.633-1.

311 La @p & V//7.1.6.3) préte a étre déclenchée manueéllement et
pauvoir étrefs 4 le personne dans un canot de sauvetage.

BYS par satellites doit pouvoir transmettre une| alerte de

orbite polaire.
3.6 étre \congue de fagon a fonctionner conformément aux disposifions de la
pre gqu’elle surnage dans la mer, et doit également pouvoir forictionner a

t sur un canot de sauvetage.

3.+ A—ATEIIA S D Lta LS par—sateffites—doit-étre—cdrun—type—austomatiqde pouvant
surnager librement. Le matériel, la fixation et les dispositifs de dégagement doivent étre
fiables et fonctionner de maniére satisfaisante dans les conditions les plus défavorables

susceptibles d’exister en mer.

3.1.5 (A.662(16)/1) Les dispositifs de dégagement et de mise en marche doivent per-
mettre a des appareils radioélectriques spécifiés de se dégager d'un navire en train de
couler et de se mettre en marche automatiquement.

3.1.6 (A.694(17)/1.2) Quand un appareil est équipé d'une fonction supplémentaire par
rapport aux prescriptions minimales de la présente norme, comme par exemple un dispo-
sitif électronique de radionavigation, ou encore la possibilité de raccorder des données
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Recommendation ITU-R M.690: 1990 (formerly CCIR Recommendation 690), Transmis-
sion characteristics of emergency position indicating radio beacons (EPIRB’s}) operating
on carrier frequencies of 121,5 MHz and 243 MHz.

COSPAS-SARSAT C/S
-T.001 issue 2, Revision 5: 1993, Specification for COSPAS-SARSAT 406 MHz distress

beacons and
—-T.007 issue 3, Revision 1: 1993, COSPAS-SARSAT 406 MHz distress beacon type ap-

proval standard

Safety of Life at Sea (SOLAS) Convention 1974, as amended in 1988 (GMDSS)

3 Performance requirements

3.1 General

In additipn to this performance Standard, the satellite EPI pire-

ments of COSPAS-SARSAT documents T.001 and T.00

(A.763(1 it Ji adio~beacon (EPIRB) dhall,
in additfon to meeting the require ] ki "U-R

Recom mply
with the
The rad jmits

defined

3.1.1 T .6.3) ready to be manually released|and
capable survival craft.

3.1.2 (A. A. ollité EPIRB shall be capable of transmitting a distress
alert to ¢ jti 3

3.1.3 I ¢ ig to operate according to this standard when floating in thel sea
and sha S able/of operating on board a ship and on a survival craft.

CcoliDoD

3.1.4 (A763(18)1A 22 The satettite EPfRB—shaltbe—of an—automatic—ffoat-free—type.
The equipment, mounting and releasing arrangements shall be reliable and operate
satisfactorily under the most extreme conditions likely to be met with at sea.

3.1.5 (A.662(16)/1) Float-free release and activation arrangements shall enable the auto-
matic release of the satellite EPIRB from a sinking ship and its automatic activation.

3.1.6 (A.694(17)/1.2) Where a unit of equipment provides a facility which is additional to
the minimum requirements of this standard, such as an E.P.F.E. (Electronic Position
Fixing Equipment) or the possibility of connecting external data, the operation, and as far
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externes, le fonctionnement, et dans la mesure de ce qui est raisonnablement possible, le
dysfonctionnement de ce type de fonction supplémentaire ne doit pas générer une dégra-
dation du fonctionnement du matériel en dessous de ces normes minimales. La fonction
supplémentaire doit, au minimum, étre conforme aux prescriptions de 3.5 de la CEi 945,
suivant ce qui est applicable. Quand il existe une fonction supplémentaire de ce type,
cette derniére ne doit pas empécher la RLS par satellites d’étre totalement conforme aux
prescriptions de la présente norme lors de son fonctionnement normal en mode combiné.

3.1.7 La RLS par satellites doit correspondre a une entité en une seule partie. il ne doit
pas étre possible de démonter I'un quelconque de ses éléments sans recourir & des outils.

3 f Fonctionnement

La RLS par satellites doit:

3pR.1 (A.763(18)/A.2.3.1) Etre munie de moyens appr lle ne soit
déclenchée et désactivée par inadvertance. Par exemp Hoit néces-
siler deux mouvements simples mais indépendant§ I' ettant pas
‘gctivation de la RLS par satellites s'ils sont mis e

3.p.1.1 htiquement
dés lors qu'on la retire manuellement de is i lumiére a
fajble facteur d’utilisation (voir ) ai de 2 s,

A signal de détresse rle doit étre

gqyelles que soient les conditions © !
plus, aprés que la RIS par satgllites a été

érpis dans un délai de 47 s au mg
re

3. eMmettre en marche automatiquement lorsque
de 96t encore placée dans son disposit|f de déga-
ge

3. 2 cue de maniére que les éléments électriques soient
ét our de 10 m pendant au moins 5 min. On doit tanir compte
a e’de 45 °C au cours du passage de la position inftallée a la
fels s effets néfastes du milieu marin, de la condensation ef| des fuites
d'

3.R. . 2.3.3) Etre déclenchée automatiquement quand elle surpage libre-
ment gu quand elle fiotte dans I'eau quel que soit I'état des commandes.

Aucune desactivation manuelle ne doit pouvoir empeécher ractivation automatique de la
RLS par satellites dés lors quelle a été automatiquement libérée de son dispositif de
dégagement ou dés lors qu'elle surnage dans I'eau.

3.2.4 (A.763(18)/A.2.3.4) Pouvoir étre déclenchée manuellement et arrétée manuel-
lement de fagon répétitive.

Lorsque la RLS par satellites est mise en marche manuellement, le voyant a faible facteur
d'utilisation (voir 3.2.11) doit commencer a clignoter dans un délai de 2 s, quelles que
soient les conditions de luminosité, et aucun signal de détresse ne doit étre émis dans un
délai de 47 s au moins a 5 min au plus, aprés que la RLS par satellites a été activée
manuellement.
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as is reasonably practicable, the malfunction of such additional facility shall not degrade
the performance of the equipment below those minimum standards. The additional facility
shall, as a minimum, meet the requirements of 3.5 of IEC 945, as applicable. Where such
an additional facility exists, it shall not prevent the satellite EPIRB fully conforming to the
requirements of this standard during normal combined operation.

3.1.7 The satellite EPIRB shall be a single integral unit. No part of it shall be detachable
without the use of tools.

3.2 Operational

The satellite EPIRB shall:

3.2.1 (A.763(18)/A.2.3.1) Be fitted with adequate means to prévent i ation
and dedctivation. For instance, manual activation shall requite i : dent
movem e ; X

3.2.1.1 ually
remove hing
within 2 east
47 s ar 3 sen_removed manually from its
release

3.2.1.2 er it

while in|its release me

A.763(18)/;

3.2.2 ( at a
depth o bn of
45 °C d of a
marine be of
the bea

3.23 (A. Be automatically activated after floating free or when floatipg in

the water, irespestive’ot the settings of any control.

Manual deactivation shail not prevent automatic activation of ihe sateliite EPTRB when
automatically released from its release mechanism or when floating in the water.

3.2.4 (A.763(18)/A.2.3.4) Be capable of repetitive manual activation and manual deacti-
vation.

When the satellite EPIRB is manually activated, the low-duty cycle light (see 3.2.11) shall
begin flashing within 2 s, in any lighting condition, and no distress signal shall be emitted
until at least 47 s and at most 5 min after the satellite EPIRB has been manually activated.
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3.2.5 (A.763(18)/A.2.3.5) Etre munie de moyens indiquant que I’émission des signaux est
en cours.

3.2.6 (A.763(18)/A.2.3.6) Pouvoir flotter en position droite en eau calme et avoir une
stabilité positive et une flottabilité suffisante, quel que soit I'état de la mer.

3.2.7 (A.763(18)/A.2.3.7) Pouvoir étre jetée a I'eau depuis une hauteur de 20 m sans
étre endommagée.

3.2.8 (A.763(18)/A.2.3.8) Pouvoir étre mise a I'essai sans qu'il faille utiliser le systéme &
satellites afin de vérifier qu’'elle peut fonctionner correctement. Lorsque le mode d'essai
automatique (633, annexe Il, 1. Généralités) est activé, la RLS par satellites dgit émettre
g normale-
de trame
3 et que la

doit étre

e revétue

‘au moins
ent de la

fonction-

, suscep-
bartir d’'un
p dans la

ride et du
au moins

: Etre munie d'une lumiere ayant un faible facteur
(d’avy moins 0,75 cd efficaces) qui soit allumée quand il fait somHre ou qui
sgntinu, et qui clignote a un rythme au moins égal & 20 fois par minute, sur
base d’'une durée de clignotement allant de 107 s & 1 s, afin d'indiquer sa polsition aux
survivants ainsi qu’aux unités de sauvetage qui se trouveraient & proximité.

La lumiére doit étre montée de fagon a étre visible sur une portion aussi vaste que
possible de 'hémisphére supérieur.

3.2.12 (A.763(18)/A.2.3.12) Ne pas étre, y compris I'étiquetage, excessivement altérée
par I'eau de mer ou les hydrocarbures; et (A.763(18)/A.2.3.13) résister & la détérioration
en cas d’exposition prolongée a la lumiére du soleil.

3.2.13 (A.763(18)/A.2.3.14) Etre équipée d’une balise a 121,5 MHz servant essentiel-
lement au radioralliement par aéronef.
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3.2.5 (A.763(18)/A.2.3.5) Be provided with means to indicate that signals are being
emitted.

3.2.6 (A.763(18)/A.2.3.6) Be capable of floating upright in calm water and have positive
stability and sufficient buoyancy in all sea conditions.

3.2.7 (A.763(18)/A.2.3.7) Be capable of being dropped into the water without damage
from a height of 20 m.

3.2.8 (A.763(18)/A.2.3.8) Be capable of being tested, without using the satellite system,
to determine that the satellite EPIRB /s capab/e of operat/ng properly. When the self-test
mode {633 annex i 1

test sha

3.29 (A. Fetro-

reflectin
A band pllite
EPIRB's

The retro- eso-
tution A

3.2.10 o it,
suitable e SO

arrange

the
ight of

The bug
lanyard
the satelli

3.2.11 .2341) Be provided with a low-duty cycle light (of at least effeftive
0,75 cd, actlve during darkness or operating continually, and flashing at a rate not|less
than 20/min,.with a*fidsh duration of between 107" s and 1 s to indicate its position fof the
nearby gurvivors and rescue units.

The light shall be mounted so that it is visible over as great a portion of the upper
hemisphere as is practical.

3.2.12  Including the labelling, (A.763(18)/A.2.3.12) not be unduly affected by seawater
or oil; and (A.763(18)/A.2.3.13) be resistant to deterioration in prolonged exposure to
sunlight.

3.2.13 (A.763(18)/A.2.3.14) Be provided with a 121,5 MHz beacon primarily for homing
by aircraft.
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3.2.14  Etre congue de telle sorte que dans (633-1) le mode de défaillance d’émission en
continu, la transmission en continu ne doit pas excéder 45 s.

3.2.15 Etre munie de commandes qui soient toutes de taille suffisante pour permettre
une utilisation simple et satisfaisante, et qui puissent étre manipulées par une personne
portant une combinaison de survie tel que défini par la Convention SOLAS de 1974
modifiée, IIl, 38.2.3.

3.2.16  Etre fournie avec des moyens permettant d’indiquer que la RLS par satellites a
été activée précédemment, de fagon & avertir les utilisateurs d’une possible diminution de
la capacité requise pour la batterie. Ces moyens ne doivent pas pouvoir étre réinitialisés
par l'utilisateur.

P{r exemple, I'activation manuelle de la RLS par satellites doit’ro au qui ne
dojt pas pouvoir étre remplacé par l'utilisateur. Ce sceau ne doj gu lors de
I'utilisation de la fonction d’essai automatique.

Le| dispositif de dégagement doit:

3.2 rement se
aé b que soit
l'o

3.9 e maniere
a ement de
l'u lgagement
so

3.9 ement de
I'af

3.2 ) altéré par
l'eau de mer o 9 S s bleil.

3.4. agement,
ces

De

3.2.22 " (A.662(16)/3) Lorsque la RLS par satellites doit étre alimentée en énefgie ou en
dohnées—outos—doux—atatois—parune—source-extérietre—tes—moyens—utilisés pour leur
raccordement ne doivent pas empécher la libération du dispositif de dégagement ou /a
mise en marche de la RLS par satellites.

3.2.23 (A.662(16)/4) Il doit étre possible de vérifier que le mécanisme de dégagement
automatique fonctionne correctement & 'aide d’'une méthode simple qui ne nécessite pas
la mise en marche de la RLS par satellites.

3.2.24 (A.662(16)/5) Il doit étre possible de libérer manuellement la RLS par satellites
du mécanisme de dégagement, sans recourir a des outils.
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3.2.14  Be designed so that in (633-1) the continuous emission failure mode, continuous
transmission shall not exceed 45 s.

3.2.15 Have all controls of sufficient size for simple and satisfactory operation and also
be capable of being operated by a person wearing a survival suit as defined by SOLAS 74
as amended, Ill, 38.2.3.

3.2.16  Be provided with means to indicate that the satellite EPIRB has been previously
activated, to advise the users of a possible reduction of the required battery capacity.
These means shall not be capable of reset by the user.

For instir:ce, manual activation of the satellite EPIRB shall break a se t be

replaceable by the user. This seal shall not be broken when using the
The floal-free arrangement shall:

3.2.17 [(A.662(16)/2.1) Be designed so that the relea ochia hall~operate bafore
reaching| a water depth of 4 m in any orientation.

3.2.18 i patible materials, so to
prevent : 2 € unit. Galvanizing or other
forms o1 please mechanism shall nof be
accepted.

3.2.19 aprevent/release when seas wash over the ynit.

3.2.20 . 5 3 e _labelling, not be unduly affected by seawater of oil
or prolon y

3.2.21 g cles hanism fitted with adequate means to prevent its inad-
vertent acti

Moreovef:

3.2.22 |(A€62(16)/3) For the satellite EPIRB requiring external power or data confec-
tion, or both—the—means—of-connestion—shalnot—irkibittherelease—frem etease

mechanism or activation of the satellite EPIRB.

3.2.23 (A.662(16)/4) It shall be possible to assess the proper functioning of the auto-
matic release mechanism by a simple method without activation of the satellite EPIRB.

3.2.24 (A.662(16)/5) It shall be possible to release the satellite EPIRB manually from
the float-free mechanism, without tools.


https://iecnorm.com/api/?name=92c985fe6242f5549fa6a136b7708d8f

-18 - 1097-2 © CEI:1994

3.3 Environnement

(A.763(18)/A.2.5) La RLS par satellites doit étre congue de maniére a fonctionner dans
toutes les conditions d’environnement suivantes:

3.3.1 A des températures ambiantes comprises entre -40 °C et +55 °C pour la caté-
gorie 1.

A des températures ambiantes comprises entre —20 °C et +55 °C pour la catégorie 2.

3.3.2 En présence de givre.

3.3.3 Avec un vent d'une vitesse relative allant jusqu’a 100 noeuds (52 /s):

3.3.4 Aprés arrimage, & des températures comprises entke

C pour la
calégorie 1 et entre -30 °C et +70 °C pour la catégorie 2.

33 br correc-
ten uelles les
suf

Le

3.3 g nme com-
pri ' i <30 °C et +65 °C pour la catégorie 2.

o ' ' UMmis aux
seqgousses, vibrations. et “alitres " s aux
superstructures des i N

3.3]8 (A . j ke havigue dans des zones ou I'on peut s’attelndre & la
formation de Yiv. :Nelo)] ¢ mum et a
empécher qui batellites,

dar

3.5| Maintenance

(A.702(17)/3.2) Il y a lieu de noter que, méme si d'autres méthodes sont utilisées, il sera
toujours nécessaire de faire quelque peu appel a I'entretien a terre pour garantir la dispo-
nibilité des fonctions & assurer dans le SMDSM.

Comme le définit 3.1.7, la RLS par satellites est une entité en une seule partie qui n'est
pas adaptée aux réparations & bord.

Par conséquent, le matériel doit étre construit de fagon & étre facilement accessible a des
fins d'inspection et d’essai uniquement.

PP TRk
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3.3 Environment

(A.763(18)/A.2.5) The satellite EPIRB shall be so designed as to operate under any of the

following environmental conditions:

3.3.1 Ambient temperatures of -40 °C to +55 °C for class 1.

Ambient temperatures of -20 °C to +55 °C for class 2.

3.3.2 Icing.

3.33 Relative wind speeds up to 100 knots (52 m/s).

3.34 After stowage at temperatures between -40 °C and +70 ¢

between -30 °C and +70 °C for class 2.

3.35 (A.763(18)/A.2.6.2) Be capable, while mounted o

encountered above deck on sea-going vessels.
The floaf-free arrangement shall:

3.3.6
-40 °C t

3.3.7 (A.662(16)/2.6)
vibration and other severe e
vessels.

3.3.8 (A.662(.7

so designed as to Win
release ¢f the sateji

3.4 Int

The equipme g & accordance with 3.5 of IEC 945.

3.5 Majntenance

and

berly

hally

p of

and
Ding

e$ in areas where icing may be expected| be
of ice and prevent its effects from hindering| the

(A.702(17)/3.2) It should be recognized that, despite the use of other methods, some
reliance on shore-based maintenance to ensure the availability of the functional require-

ments of the GMDSS will always be necessary.

As defined in 3.1.7, the satellite EPIRB is a single integral unit, which is not suited for

on-board repairs.

As a consequence, the equipment shall be so constructed that it is readily accessible for

inspection and testing purposes only.
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3.6 Précautions de sécurité

Il est nécessaire de prendre toutes les mesures possibles pour s’assurer que le matériel
est conforme aux dispositions de 3.7 de la CEl 945.

De plus, la batterie ne doit pas répandre de produits toxiques ou corrosifs a I'extérieur de
la RLS par satellites pendant ou & la suite de son stockage & des températures comprises
entre -55 °C et +75 °C, et:

1) pendant une décharge totale ou partielle, quel que soit le rythme de cette décharge
et y compris lors d'un court-circuit externe;

2) au cours de la charge ou de la décharge forcée d'un ou de plusieurs éléments de
batterie parun ou pluSieurs autres elements a rniérieur de 1a batteries
3) aprés une décharge totale ou partielle.
La RLS par satellites doit incorporer les dispositifs qui protége batteries[des inver-
sipns de polarité, des courts-circuits, des effets de la ¢hale i 5 batteries

elles-mémes, des effets de la charge de cellule a décharge
forcée.

De plus, il faut faire attention & ce que la RLS pa , eD notamment la batterie,
ng i entretient,
cO uelconque
de t ce, dans
to

3.7

Des informations approptié ~ 13.5 et de
3.9, doivent étre exploitation

et|I’essai corrects
3. j ;

bnt, le cas

A. 7) 6.3 et 9
d 3 9 de la CEl 945) (sur les prescriptions générales), il tadt indiquer
claireme ur du matériel.

ermettant

3.8.2 Un avertissement stipulant que la RLS par satellites ne doit pas étre mise en
marche sauf en cas d'urgence.

3.8.3 La désignation de type et la catégorie (article 1, note) telles que spécifiées par le
fabricant, le type de batterie et (A.763(18)/A.3.2) la date limite d’utilisation de la batterie
utilisée (voir 4.6.3). Il est nécessaire de fournir des moyens permettant de modifier cette
date lors du remplacement de la batterie.
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3.6 Safety precautions

All practicable steps shall be taken to ensure that the equipment is in accordance with 3.7
of IEC 945.

in addition, the battery shall not release toxic or corrosive products outside the satellite
EPIRB during or subsequent to storage at temperatures between -55 °C and +75 °C, and:

1) during a full or partial discharge at any rate up to and including an external short
circuit;

2) during a charge or forced discharge of a cell or cells by another cell or cells within
the bpttery;

3) after a full or partial discharge.

The sat¢llite EPIRB shall include measures to protect the batteries
ity, shorting, and the effects of self-heating, celi-to-cell charging

MoreovEI g battery shall not
be haz ér approved servic-
ing of t ansported, housgd or
installed
3.7 Ed

\57and 3.9, shall be provided to erfable
grated and tested.

Adequat
the equi

3.8 L4
The lab ) ellite EPIRB itself and on its container, if any, as
needed.
{A.763(] > addition_to the items specified in IMO Resolution A.694(17) 6.3 and 9
(3.5.3 apd 3 45)/0n general requirements, the following shall be clearly indigated

on the gxterior-of the gquipment.

3.8.1 (A 763(18)/A 3 1) Brief operating instructions at least in English, to erable
manual activation, deactivation and self-test (see 3.2.8).

3.8.2 A warning to the effect that the sateilite EPIRB shall not be operated except in
an emergency.

3.8.3 Type designation and class (see clause 1, note) as specified by the manu-
facturer, type of battery and (A.763(18)/A.3.2) expiry date for the primary battery used
(see 4.6.3). Means shall be provided to change this date when the battery is replaced.
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3.8.4 Le nom du navire

- (A.763(18)/A.3.3) le code d'identification programmé dans la RLS par satellites, a
savoir: lindicatif d’appel ou le MMSI du navire, ou encore le numéro de série, y
compris le MID de la balise, tel que transmis;

— le pays (c'est-a-dire le nom du pays programmé dans le MID);
- la représentation hexadécimale des bits 26 & 85 du message numérique*.

3.8.5 Le dispositif de dégagement doit:

(A.662(16)/2.9) Etre muni d'une étiquette, ou de plusieurs étiquettes, qui fournissent des
indications claires. au moins en anglais:

— sur la maniére de procéder pour effectuer le dégagement &
— sur la désignation du type;
— sur la catégorie de la RLS par satellites;

— sur la date de I'entretien et/ou du remplacemen gement, le

cas échéant.

S tallé, elles
de : S oximité du
dispositif de dégagement. Ces i i y g sous forme

de pictogrammes.

319 Installation

L par satel-
lites installée doit:

3

3 tions de la
P

3 enchement
a serelle de navigation doit également étre prévu, lorsque la RLS

deurrd’eau de'4 mlorsque la bande ou I'assiette du navire est inférieure ou égale a 45°.

3.9.5 (A.662(16)/2.8) Etre montée de telle maniére qu'apres son dégagement, elle ne
soit pas interceptée par la structure du navire en train de couler.

*  Pour ce qui concerne les RLS par satellites codées sur la base du-protocole de localisation en mer, les huit
derniers caractéres hexadécimaux sont variables et doivent donc étre indiqués par le signe - sur
I'étiquette.
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3.8.4 The name of the ship

— (A.763(18)/A.3.3) the identity code programmed into the transmitter of the satellite
EPIRB, namely: call sign or MMSI of the ship, or serial number, including the MID of
the beacon as transmitted;

— country (i.e. name of country as programmed in the MID);
— hexadecimal representation of bits 26 to 85 of the digital message*.

3.8.5 The float-free arrangement shall:

(A.662(16)/2.9) carry a label or labels indicating clearly at least in English:

— the operating instructions for manual release,

- tHe type designation;

— tHe satellite EPIRB class;

— the maintenance and/or replacement date for the rele ble.

If this Igbel or labels are not readily visible in the /nstalled 3 Il be
provided in addition, for installation close to the float-free A 3 i ions
may in dddition be shown in pictorial form.

3.9 Installation

Instructi pllite

EPIRB ghall:

3.9.1 | (v/7.1.6,2) B

3.9.2 (A.694(1 the
requirements of thi

3.9.3 o be
provided -free
mounting

3.94 th of
4 m at g list or trim of up to 45°.

395 (A.662(16)/2.8) Be mounted in such a way that, after being released, it is not
obstructed by the structure of the sinking ship.

*

For the satellite EPIRB encoded with the maritime location protocol, the last eight hexadecimal characters
are variable and shall thus be indicated by the sign — on the label.
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4 Caractéristiques techniques

4.1 (A.763(18)/B.1) Le signal émis par la RLS par satellites pour donner l'alerte de
détresse doit I'étre sur la fréquence 406,025 MHz en classe d’émission G1B.

4.2 (A.763(18)/B.2) Les caractéristiques techniques du signal transmis et du format du
message doivent étre conformes & la Recommandation UIT-R M.633-1 (annexe I). La
fréquence transmise doit demeurer 3 lintérieur de la bande allant de 406,020 MHz &
406,030 MHz sur une période d’au moins cing ans.

4.3 (A.763(18)/B.3) Des dispositions doivent étre prises pour introduire la partie fixe du
message de détresse dans la mémoire de la RLS par satellites, cette_mémoire devant étre
rélmanente.

4.4 (A.763(18)/B.4) Un code unique d’identification de la ba, dans tous

les messages.

Jusqu’au 1% février 1999, ce code d’identification s du pays

d’{[mmatriculation suivis par:

.1 les six chiffres suivants de [lidentité (de & ati mément a

.3 un indicatif d’appel radio.

méthode .1 devra étre adopté

187 février
hode .1.

nterrompu
Hz;

uf @R oe qu) concerne le sens de balayage, satisfaire aux caractéristigues tech-
de I'appendice 37A du Réglement des radiocommunications. Le balgyage peut

4.6 Source d’alimentation

4.6.1 (A.763(18)/A.2.4) La batterie doit avoir une capacité suffisante pour assurer le
fonctionnement sans interruption de la RLS par satellites pendant une période de 48 h au
moins dans les conditions extrémes de température correspondant a la catégorie de RLS
par satellites.

4.6.2 La durée de vie de la batterie, telle que définie par sa date limite d'utilisation, doit
étre d’au moins trois ans.

La date limite d'utilisation de la batterie doit correspondre a sa date de fabrication plus, au
maximum, la moitié de la durée de sa vie utile.
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4 Technical characteristics

4.1 (A.763(18)/B.1) The satellite EPIRB distress alerting signal shall be transmitted on
the frequency of 406,025 MHz using G1B class of emission.

4.2 (A.763(18)/B.2) The technical characteristics of the transmitted signal and the
message format shall be in accordance with Recommendation ITU-R M.633-1 (annex 1).
The transmitted frequency shall remain within the band from 406,020 MHz to 406,030 MHz
over a period of at least five years.

4.3 (A.763(18)/B.3) Provisions shall be included for storing the fixed portion of the
distress message in the satellite EPIRB using non-volatile memory

44 (A.763(18)/B.4) A unique beacon identification code shak ; all
messages.
Until 1 kebruary 1999, this identification code shall includg oun-
try of registration followed by either:
.1 the trailing six digits of the ship station ident 3 h appendix 43 of
ITU Radio Regulations; or
.2 alunique serial number; or
.3 ajradio call sign.
Preferefice is given to method .1.
After 1 8, all
new be3
45 (A
The 121
1 h cle except that it may be interrupted for up to a maximum
of 2 g of the 406 MHz signal;
.2 with exeeption of the sweep direction, meet the technical characteristics from
appehdix 3 adio Regulations. The sweep may either be upward or dpwn-
ward

4.6 Power source
4.6.1 (A.763(18)/A.2.4) The battery shall have sufficient capacity to operate the satellite

EPIRB for an uninterrupted period of at least 48 h, under the extreme operating tempe-
rature conditions corresponding to the class of the satellite EPIRB.

4.6.2 The life of the battery as defined by its expiry date shall be at least three years.

The expiry date of the battery shall be the battery manufacturing date plus no more than
half the useful life of the battery.
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La durée de vie utile de la batterie est définie comme étant la période suivant la date de
fabrication au cours de laquelle elle continuera & répondre aux besoins d’'alimentation de
la RLS par satellites.

Pour définir ta durée de vie utile de la batterie, il faut incorporer les pertes suivantes a la
température de +20 °C £ 5 °C:

1) essais automatiques, tels que recommandés par le fabricant ou tels que requis par
I’Administration, les prescriptions & prendre en compte étant les plus exigeantes;
2) auto-décharge de la batterie;

3) charges de veille.

4.6.3 |l faut indiquer, par un marquage clair et durable sur la BL satellites, la date

liite d’utilisation de la batterie (voir 3.8.3 et 4.6.2).

4.b.4 1l ne doit pas étre possible de connecter la batterig lorsg i inversée.

4. ants élec-
tri batterie.
47

Angle de site:

Diagramme :

Polarisation :

Variation de gai

(dans le plan p dessus

Variation,de
(dans Q.

Rapport d’'a

5.4/ Les préscriptions énoncées dans le présent article s'ajoutent aux prgscriptions
concermant—tapprobation—de—type—dans—te—cadre—du——systerme—COSPAS-SARSAT, telles
qu’énoncées dans les documents COSPAS-SARSAT T.001 et T.007, dans leur version
modifiée. Les essais doivent normalement étre effectués dans des sites d’essai acceptés
par l'autorité chargée de I'approbation de type. Sauf accord contraire, le fabricant doit
installer le matériel et s’assurer de son bon fonctionnement avant le début des essais. Si
le site d’essai accepté par 'autorité chargée de I'approbation de type I'est également par
le systéme COSPAS-SARSAT, les deux séries d’essai peuvent étre combinées.

Les essais COSPAS-SARSAT sont les suivants:

1) essais électrique et de fonctionnement sur la base de températures constantes
{minimale, ambiante et maximale);
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The useful life of the batiery is defined as the period of time after the date of battery manu-
facture that the battery will continue to meet the input power requirements of the satellite
EPIRB.

To define the useful life of the battery, the following losses at the temperature of +20 °C
+ 5 °C shall be included:

1) self-testing, as recommended by the manufacturer or as required by the Adminis-
tration, whichever is more demanding;

2) self-discharge of the battery;

3) stand-by loads.

4.6.3 The satellite EPIRB shall be clearly and durably marked wit
date. (spe 3.8.3 and 4.6.2).

4.6.4 1t shall not be possible to connect the battery with the pdlari

4.6.5 The satellite EPIRB shall be designed such that the electronic\and elextrical compo-

nents afe not damaged in the event of a leaking batteg

4.7 (633-1, annex |) Antenna characteristics

Elevation: 5°to 60°
Pattérn: hemispherica
Polarization:

Gain| (vertical plane): over 90 % of the above region

Gain variation

(azimuth pla

VSWRA:

and required test results

authority. The manufacturer shall, unless otherwise agreed, set up the equipment and
ensure it is operating normally before testing commences. If the test site accepted by the
type approval authority is also an accepted COSPAS-SARSAT test facility, both series of
tests may be combined.

The COSPAS-SARSAT tests consist of the following:

1) electrical and functional tests at constant temperatures (minimum, ambient and
maximumy);
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2) essai de choc thermique;

3) durée de fonctionnement aux températures minimales;

4) essai de stabilité en fréquence avec gradient de température;
5) essais qualitatifs des satellites;

6) essais relatifs aux antennes.

{Pour plus de détails, voir I'annexe B.)

5.1.2 Lors des essais de fonctionnement, la puissance électrique doit étre normalement
fournie par les batteries qui font partie du matériel. Pour les essais d’approbation de type,
il est nécessaire de soumettre un minimum de trois jeux de batteries.

5|1.3 Dans le cadre de la présente norme, un «contréle de f correspond
alun essai basé sur les dispositions de 5.1.14.

5|1.4 Les prescriptions de la présente norme doivent € 001) aprés
uhe période de chauffe maximale de 15 min.

5/1.5 1l est nécessaire de fournir des inform la mise en
place, I’entretien et I'exploitation correcte du De.

5 he fonction
d s'il intégre
13 opération-
n es.

5 compris la
Iy

5 e.

5 s doit étre
spé s a laide
{ pir lieu lors
d

conformité a toutes les prescriptions de 5.1.8 et de 3.1.2 doivent étre
qurnies.pa bricant avant le début des essais.

-

5. T8.2 (C/S T.007 — 4.3 unités d'essal) ta RCS par satetiites doitétre configurée de
telle sorte que la sortie de I'antenne puisse étre raccordée au matériel d’essai au moyen
d’'un cable coaxial terminé par une charge de 50 Q. La configuration de la sortie de
I'antenne peut étre préparée par le fabricant avant le premier essai ou avant I'essai A1.14
de la liste des essais fournie dans I'annexe A. Tous les essais, jusqu’a I'essai A1.14, doi-
vent étre mis en oeuvre avec I'antenne installée. (Voir I'annexe A pour plus d’'informations
sur I'ordre requis dans la suite des essais.)

5.1.8.3 Pourles essais A2.1 a A2.6 répertoriés dans ['annexe A, il est possible d’utiliser,
a la place de la RLS par satellites dont il est fait référence en 5.1.8.1, une ou plusieurs
autres RLS par satellites. Dans ce cas, elles doivent également étre codées comme
'indique 5.1.8.1.
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2) thermal shock test;

3) operating lifetime at minimum temperatures;

4) frequency stability test with temperature gradient;
5) satellite qualitative tests;

6) antenna tests.

(See annex B for details.)

5.1.2 Electrical power shall be supplied during performance tests normally by the bat-
teries which form a part of the equipment. For type-approval tests, a minimum of three
sets of batteries shall be submitted.

5.1.3 H ased
upon 5.1.14.
5.1.4 The requirements of this standard shall be met (C/S T.0Q i arm-

up peridd of 15 min.

5.1.5 Adequate information shall be provided to engble the ly set

5.1.6 (B.1.6) If the equipment confain R fiti i P.F.E
(Electropic Position Fixing Equipment) S p y they
shall bejoperational for the duration of 3

5.1.7 During testing all audible| i light
shall be|operational.

5.1.8 Prepara@

5.1.8.1 ( 3 Cially
progranm 8 i s“encoded using (633-1, 2.4.6) the test user profocol,
when the sat i

Evideng v d by
the manufacturerhefore testing commences.

5.1.8.2 ; = i i i t the

antenna port can be connected to the test equipment by a coaxial cable terminated by a
50 Q load. The configuration of the antenna port can be prepared by the manufacturer
before the first test or before test of the list of tests A1.14 given in annex A. All tests up
to A1.14 shall be performed with the antenna in place. (See annex A for the required
sequence of tests.)

5.1.8.3 One or more other satellite EPIRBs may be used instead of the satellite EPIRB
referred to in 5.1.8.1 for tests A2.1 to A2.6 as listed in annex A. In that case, they shall
also be encoded as per 5.1.8.1.
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5.1.9 Tous les dispositifs de radioralliement doivent étre préparés en vue d’essais de
transmission tel que le requiert 'organisme national. lI faut veiller & ne pas transmettre de
signaux de détresse sur les fréquences de déiresse et de sécurité, par exemple, au
moyen d’'un écart de fréquence ou d’'un codage d’essai.

5.1.10 Conditions d’essai

Sauf indications contraires, les essais doivent étre effectués dans des conditions d’essai
normales.

5.1.11 Conditions d’essai normales

Lts conditions normales de température et d’humidité pour leg (essais doivent corres-
pondre & une combinaison quelconque de caractéristiques de dempératurecet| d’humidité
cgmprises dans les gammes suivantes:

Températures: +15°C a +35 °C
Humidité relative: 20%a75 %

5]11.12 Conditions d’essai extrémes

Pour ce qui concerne les essais menés gans, d extrémes,
i ge dans la

Pour la catégorie
Pour la catégoyi

5

T és sur un méme matériel, configuré conformément aux

di e dssais doivent étre effectués dans l'ordre défini dans
'annexe 2 e norme. En alternative, il est possible d’utiliser pour] les essais
All. 4 "an e A un matériel configuré conformément aux disppsitions de
5[4 \ urs autres matériels pour la mise en oeuvre des esdais A2.1 &

Un contréle de fonctionnement consiste a activer la RLS par satellites (5.1.8.1) et &
contréler I'intégrité du message numérique complet dans un délai de 15 min, tel que le
définit 4.2.

5.2 Prescriptions de fonctionnement

Les prescriptions de farticle 3 doivent étre vérifiées de la fagon suivante (le paragraphe
figure entre parenthése):

521 (8.2.1) Par inspection.
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5§.1.9 All homing devices shall be prepared for test transmission as required by the
national authority. Care shall be taken not to transmit distress signals on distress and
safety frequencies, for example, by frequency offset or test coding.

5.1.10 Test conditions

Tests shall be carried out under normal test conditions, unless otherwise stated.

5.1.11 Normal test conditions

Normal temperature and humidity conditions for tests shall be any conv ientWation

of temperature and humidity within the following ranges:
TemTerature: +15 °C to +35 °C
Relalive humidity: 20 % to 75 %

5.1.12 |Extreme test conditions

For tests at extreme temperatures, measureme de_in accordance with the

procedure specified in IEC 945.

Applicable temperature ranges:

For class 1:
For class 2:

5.1.13 |Test set@

another

fests
ed in annex A of this standard. Alternatively, one
.81 may be used for tests A1.1 to A1.14 of annex A and
A2.1 10 A2.6.

5114

A performance check consists in activating the satellite EPIRB (see 5.1.8.1) and checking
the integrity of the complete digital message within 15 min, as defined in 4.2.

5.2 Operational requirements

The requirements of clause 3 shall be verified as follows (the subclause is in brackets):

5.2.1 (3.2.1) By inspection.
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5.2.1.1 (3.2.1.1) Par inspection.

5.2.1.2 (8.2.1.2) Essaiinclus en 5.2.19.

5.2.2 (8.2.2) Essaiinclus en 5.4.4.4 et 5.4.4.8.

5.2.3

CEIl: 1994

(3.2.3) La RLS par satellites doit étre mise a flotter dans une solution saline a

0,1 % et doit se mettre en marche quel que soit I'état des commandes. L’essai sera renou-

ve

1é pour toutes les combinaisons de I'état des commandes.

Le sel utilisé pour I'essai doit étre du chlorure de sodium (NaCl) comprenant, a I'état sec,

a

maximum-0-1-%diodure de-sodivm-et-au-maximum 0,03 % a |mnuﬁmé§ aut

tal.

Le

L3
dis

Ce¢t essai peut étre combiné avec I'essai décrit en 52

5.

.5 (8.2.5) Par inspection.

26  (3.2.6)

AT e A=A-A-aa-ana

concentration de la solution saline doit étre de (0,1 £ 0,01) %'en mas

solution doit étre préparée en dissolvant 1 = 0,1 parti
tillée ou déminéralisée, les parties étant mesurées en i

P4 (3.2.4) Par inspection.

and onNa détermine par 'une des méthodes suivantes:

rties d’eau

pl, la RLS
elconque,
is libérée,

roite avec

1Y /L’ensemble doit étre compiétement immergé et la poussée d’Archimeéd

doit étre

mesurée a l'aide d'une échelle graduée. La poussée d Archimede doit efre divisée par

le poids de I'ensemble. Le résultat doit étre au moins égal a 1,05.
2) L’'emplacement de la ligne de flottaison doit étre déterminé sur la RLS pa

r sateliites

flottante. Le volume calculé ou mesuré de la partie située au-dessus du niveau de 'eau
doit étre divisé par le volume calculé ou mesuré au-dessous du niveau de l'eau. Le

résultat doit étre au moins égal a 1,05.

5.2.7 (3.2.7) Essaiinclus en 5.4.45
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5.2.1.1

5.2.1.2

(3.2.1.1) By inspection.

(8.2.1.2) Test included in 5.2.19.

5.2.2 (38.2.2) Test included in 5.4.4.4 and 5.4.4.8.

5.2.3 (8.2.3) The satellite EPIRB shall be floated in a 0,1 % salt solution and shall

activate

irrespective of the settings of any control. The test will be repeated for

combination of settings of controls.

any

The salt used for the test shall be sodium chloride (NaCt) containing, when dry, not more

than 0,1

o/ ondivm-indide-and 0 03 % total imnurities
Fo—SOCHHAHOEHE6dRa b do—e—0t+d B k

The salt

The sold

solution concentration shall be (0,1 + 0,01) % by weight.

tion shall be prepared by dissolving 1 + 0,1 parts by w t ithNp 1001

by weight of distilled or demineralized water.

This tes
524 (
525 (4
526 (]

5.2.6.1
shall, w
just belo

NOTE

5.2.6.2
antenna

5.2.6.3
mined b

3.2.6)

may be combined with the test in 5.2.17.
B.2.4) By inspection.
8.2.5) By inspection. &

With the antenng_dep
nen rotated to fa_hotizontal pQsitioa™a 2
w the surface,|and : 8 rough an upright position within 2 s.

HT

arts

PIRB
ater

the

bter-

red

ne‘complete unit shall be submerged and the buoyant force shall be meas

with a scale. The buoyant force shall be divided by the weight of the unil. The result

shall

be at least 1,05.

2) The location of the water-line shall be determined on the floating satellite EPIRB.
The calculated or measured volume of the unit above the water-level shall be divided
by the calculated or measured volume below the water-level. The result shall be at

least

1,05.

5.2.7 (3.2.7) Testincluded in 5.4.4.5.
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5.2.8 (3.2.8) Le mode d’'essai automatique de la RLS par satellites doit étre activé. Le
message numérique généré doit étre conforme aux prescriptions de 3.2.8 (Synchroni-
sation de trame lors d’'un essai automatique a l'air).

La réinitialisation automatique de fa fonction d'essai et l'indication du mode d'essai
automatique doivent étre vérifiées par inspection.

5.2.9 (3.2.9) Par inspection de ta pose du matériau rétroréfiéchissant et par inspection
de 1a preuve de sa conformité a la Résolution A.658(16) de I'OMI pour ce qui concerne les
exigences de qualité de ce type de matériau.

5.2.10 (3.2.10) Par vérification des preuves fournies par le fabricant concernant la

conformité de la ride aux prescriptions speécifiées.
5.2.11 (3.2.11) L'intensité lumineuse effective et le rythme givent étre
vélrifiés dans les conditions de température normales ¢! fitions de
température extrémes. L'intensité lumineuse effective doi i a formule
sulivante, comme l'indique 10.2.2 de la Résolution A.68 essai des
erngins de sauvetage:
ou:
i
Li de cligno-
te
étre mis en
ant d’obtenir
5.2. >4r vérification des preuves fournies par le fabricant, que les|matériaux
utllisés; ¥ Co tout revétement externe coloré, ne sont pas susceptibles d’étfe endom-

magés par 'eau de mer, par les hydrocarbures ou par une exposition prolorgée ala

| Y ‘J f ot
U||||c|c Ul OSVILTT.

5.2.13 (3.2.13) Par inspection.
5.2.14 (3.2.14) Par inspection.
5.2.15 (3.2.15) Parinspection.

5.2.16 (3.2.18) Par véritication des preuves fournies par le fabricant et inspection de la
RLS par satellites.
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5.2.8 (8.2.8) The self-test mode of the satellite EPIRB shall be activated. The digital
message generated shall be in accordance with the requirements of 3.2.8 (Frame synchro-
nization during an on-air self-test).

The automatic reset of the test facility and the indication of the self-test mode shall be
checked by inspection.

5.2.9 (3.2.9) By inspection of the fitting and of evidence of compliance with IMO -Resolu-
tion A.658(16) for the performance requirements of the retro-reflective material.

5.210 (3.2.10) By inspection of evidence submitted by the manufacturer that the
lanyard [meets the specified requirements.
%the
sity

Test-

5.2.11 | (3.2.11) The effective luminous intensity and flash rate
normal temperature and at the extreme temperatures. The ef
shall be[defined by the following formula as indicated in IMO
ing of life-saving appliances, 10.2.2:

wherg:
i

0,2
t, — 1

The effe east

20/min.

NOTE ental

cham}

the
cted

5212
materialr

adversely by seawater or oil or prolonged exposure to sunlight.

5.2.13 (3.2.13) By inspection.
6.2.14 (3.2.14) By inspection.
5.2.15 (3.2.15) By inspection

5.2.16 (3.2.16) By inspection of the evidence submitted by the manufacturer and of the
satellite EPIRB.
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5.2.17 (3.1.4,3.1.5,3.2.17 et 3.3.8) La RLS par satellites, instailée dans le dispositif de
dégagement automatique, doit étre immergée dans l'eau, dans des conditions de
température normales, pour tous les essais. La température de '’eau doit étre notée. Les
essais suivants peuvent étre effectués dans un ordre quelconque.

L'essai dans les conditions de température normales doit étre effectué six fois en faisant a
chaque fois pivoter I'appareil de la maniére suivante:

— position de montage normale (telle que définie dans le manuel relatif au matériel,
voir 3.7);
— rotation de 90° vers tribord;

= rotation de 80° vers babord;

— inclinaison de 90° vers l'avant;
— inclinaison de 90° vers l'arriére;
— position renversée.

L3 RLS par satellites doit étre dégagée automatiquemse ¢ [} brs de son

support avant d'atteindre, dans quelque orientation que ce it de 4 m ou
urje zone ol la pression de 'eau est équivalentg z kPa.

L gait étxe effectué uniquement dans la
oy ies positions de montage norx ' efipi 6 anuel relatif au matériel.

3 emgérature extrémes ne peuvent pas étre

effectués a l'intérieur de la chambre climatique ermis d'utiliser d'autres méthodes permettant de

(Moir 3.3.6.) Tous l&s dis iti glimatique existant dans le matéyiel d’essai

pguvent se mettrg

L nspécti btion de la

RLS par s

Lé u terme de
ch

5F matériaux
utjli provoquer

uf|

5019 (3219et3212)| 'ensemble, composé de la RLS par satellites et de|son dispo-
sitif de dégagement installé dans son support, le cas échéant, doit étre monté, sur un
dispositif de fixation adapté, successivement suivant chacune des méthodes prévues pour
son montage sur un navire, tel que le décrit le manuel relatif au matériel. Un jet d'eau
provenant d'un tuyau doit étre dirigé vers lI'ensemble pendant une durée de 5 min.
L'embout du tuyau doit avoir un diamétre nominal de 63,5 mm et un débit de distribution
d’environ 2 300 | d’eau par minute. L'extrémité de I'embout doit étre placée a 3,50 m de la
RLS par satellites et a une distance de 1,50 m au-dessus de la base de I'antenne. Au
cours de I’essai, I'embout ou I'ensemble doit étre déplacé de telle sorte que I'eau vienne
frapper la RLS par satellites sur un arc d’au moins 180° qui soit perpendiculaire a la posi-
tion de montage normale de I'’ensemble.
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5.2.17 (3.1.4, 3.1.5, 3.2.17 and 3.3.8). The satellite EPIRB installed in the automatic re-
lease mechanism shall be submerged in water, at normal temperature for all tests. The
water temperature shall be noted. The following tests may be performed in any sequence.

The test at normal temperature shall be performed six times with the equipment rotated
each time as follows:

normal mounting position (as defined in the equipment manual, see 3.7);

— rolling 90° {o starboard;

- rg,]_u,p_g ag° to port;
tching 90° bow down;

p
— pjtching 90° stern down;
u

pside-down position.

The sat efore
reaching, at any orientation, a depth of 4 m or, at a wa . that
depth, n

The tes
tion(s) @

posi-

NOTE] hental

chamt

(See 3.8.6.) Any climati d on

before qr during the tes

The nspecton {S;i}as ibed. in 5.4.2 shall be effected after each release from the
satellite| EPIRB fr i B 5 '

The pefformance s of
releases$ and ¢

5.2.18 mection of the evidence submitted by the manufacturer that the
materia ! dingany coloured external coating, are unlikely to cause any|mal-
function

5.2.19 (32219 and 3.2.12) The unit consisting of the satellite EPIRB and its release
mechanism installed in its bracket, if any, shall be mounted, on a suitable test fixture,
successively in each method intended for mounting on a ship, as described in the equip-
ment manual. A stream from a hose shall be directed at the unit for a period of 5 min. The
nozzie of the hose shall have a nominal diameter of 63,5 mm and a water-delivery rate of
approximately 2 300 | of water per minute. The end of the nozzle shall be 3,60 m away
from the satellite EPIRB and 1,50 m above the base of the antenna. The nozzle or the unit
shall be moved during the test, so that water strikes the satellite EPIRB in an arc of at
least 180° perpendicular to the normal mounting position of the unit.
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Sous la pression du jet d’eau en provenance du tuyau, la RLS par satellites ne doit, ni se
dégager de son support, ni se mettre en marche automatiquement.

5.2.20 (3.2.20) Par vérification des preuves, fournies par le fabricant, que les matériaux
utilisés, y compris tout revétement externe coloré, ne sont pas susceptibles d'étre
inddment endommagés par I'eau de mer, les hydrocarbures ou une exposition prolongée a
la lumiére du soleil.

5.2.21 (3.2.21) Essaiinclusen5.2.19.

5.2.22 (3.2.22) Par inspection.

5.p.23 (3.2.23) Par inspection.

5.p.24 (3.3.2/3.3.8) Si le constructeur affirme la confo $3.3.8 en
réplisant avec succés 5.2.17 a la température extréme, et [ uel relatif
ay constructeur pour confirmer la fixation des résistances chau{fanie itre dispo-
sifif adapté, sur ie mécanisme de dégagement.

5.2.25 (3.8.3) Par vérification des preuves fg patig fabrigant et en réafisant avec
succés 5.2.19.

5.p.26 (3.5) Par inspection.

5.
lit

par satel-
iquées en

ation du manuel relatif au matériel et, éventuellgment, par
r satellites & partir du systéme de commande & distance, confi-

5.B , Capachte de la batterie

(4.6 1y Capacite de 1a barterie et essal 4 basse emperarure

5.3.1 A l'aide d'un module batterie neuf, la RLS par satellites doit étre activée (a la
température ambiante) pendant une durée indiquée par le fabricant comme étant équi-
valente & la perte de capacité de la batterie en raison de I'énergie utilisée par les essais
automatiques et en raison de I'auto-décharge constatée au cours de la durée de vie utile
du module batterie (comme défini en 4.6.2). Le fabricant doit indiquer avec précision la
méthode utilisée pour déterminer cette durée.

5.3.2 La RLS par satellites doit étre placée dans une chambre a la température ambiante
normale. Puis la température doit étre réduite et maintenue a -40 °C £ 3 °C pour la
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The satellite EPIRB shall not release from its bracket nor shall it automatically activate as
a result of the water from the hose stream.

5.2.20 (3.2.20) By inspection, including the labelling, of the evidence submitted by the
manufacturer that the materials used are unlikely to be duly affected by seawater or oil or
prolonged exposure to sunlight.

5.2.21 (3.2.21) Test included in 5.2.19

5.2.22 (3.2.22) By inspection.

5.2.23 | (3.2.23) By inspection.

5.2.24 | (3.3.2/3.3.8) If the manufacturer declares conformance by
succesdful completion of 5.2.17 at the extreme temperature, the
equipment manual to confirm fitting of heaters, or suitable alernati -free
arrangement.

5.2.25 | (8.8.3) By inspection of the evidence sub he” magufacturer, and by

succesgful completion of 5.2.19.

5.2.26 | (3.5) By inspection.

5.2.27
satellite

ed by the manufacturer thaj the
pthe conditions stated in 3.6

the satg E he femote system, set up according to manufacturer’s ingtruc-

5.3 Battery capas

(4.6.1) Battery capacity and low-temperature test.

5.3.1 Using a fresh battery pack, the satellite EPIRB shall be activated (at the ambient
temperature) for a period of time as stated by the manufacturer to be equivalent to the
loss of battery capacity due to self-testing as well as battery-pack self-discharge during
the useful life of the battery pack (as defined in 4.6.2). The manufacturer shall sub-
stantiate the method used to determine this time.

5.3.2 The satellite EPIRB shall be placed in a chamber of normal room temperature.
Then the temperature shall be reduced to and maintained at -40 °C + 3 °C for class 1 or
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catégorie 1 ou & -30 °C * 3 °C pour la catégorie 2 et ce, pour une durée de 10 h ou pour
toute période pouvant étre déterminée par l'autorité chargée de I'approbation de type.

5.3.3 Au terme de la période spécifiée en 5.3.2, tous les dispositifs de commande
climatique équipant le matériel d’essai peuvent s'étre mis en marche et, pour les matériels
de catégorie 2, la chambre peut étre portée a -20 °C + 3 °C. L’action du dispositif de
commande climatique et, de catégorie 2, la mise en température de la chambre, doivent
étre totalement achevées dans un délai de 20 min.

5.3.4 Le matérie! doit éire activé 30 min aprés la fin de la période spécifiée en 5.3.3, et
doit ensuite étre maintenu en fonctionnement continu pour une durée de 48 h. Pendant
ces 48 h, la température de la chambre doit étre maintenue de la maniere spécifiée

A.2.3 de
inimale)

‘annexe A
P) pendant

du docu-

matériel aux cond

2 AU@E de

5.4. cer le premier essai climatique et au terme de chgque essai
i { écessaire de mettre en oeuvre un contréle de fonctionnement

atique (voir 5.4.4), le matériel doit étre ipspecté en
de détériorations mécaniques et/ou de proplémes de

4is suivants doivent étre effectués dans les conditions dlimatiques
Staillées dans la CE| 945. Tous ces essais, a 'exception du 5.4.4.5, Essai de ¢hute dans
I'eau, doivent étre effectués alors que la RLS par satellites est installée dans le dispositif
de dégagement.

5.4.4.1 (3.3.1, 3.3.4 et 3.3.6) Cycle de chaleur séche, 4.4.2.2 de la CEl 945
Le contrle de fonctionnement doit étre remplacé par I'essai requis par la section A.2.1 de
'annexe A du document C/S T.007 (Essais électriques et de fonctionnement a

température constante).

5442 (3.3.1,3.3.4 et 3.3.6) Cycle de chaleur humide, 4.4.3 de la CEl 945
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-30 °C + 3 °C for class 2 equipment for a period of 10 h or some such period as may be
determined by the type approval authority.

5.3.3 Any climatic control device provided in the equipment may be switched on and for
class 2 equipment the chamber heated to -20 °C % 3 °C, at the conclusion of the period
specified in 5.3.2. The action of the climatic control device and for class 2 equipment, the
heating of the chamber shall be completed within 20 min.

5.3.4 The equipment shall be activated 30 min after the end of the period specified in
5.3.3 and shall then be kept working continuously for a period of 48 h. The temperature of
the chamber shall be maintained as specified in 5.3.3 for the whole of the period of 48 h.

535 T
A2.3 (O
the end

536 T
(-40 °C

537 T
(see ann

his test may be combined \}vit
ex At1.14).

54 E

541 E

vironment

vironmental tests 2

IEC 945
satellite

5.4.4.1 (

Allthese tests, except 5.4.4.5, Drop test into water, shall be performed with
EPIRB installed in the release mechanism.

3.3.1, 3.3.4 and 3.3.6) Dry heat cycle, 4.4.2.2 of IEC 945

the

any

est,

d in
the

The performance check shall be replaced by the test required by C/S T.007, annex A,
A.2.1 (Electrical and functional tests at constant temperature).

5442

(3.3.1, 3.3.4 and 3.3.6) Damp heat cycle, 4.4.3 of IEC 945
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4.4.3 Cycle & basse température
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Cet essai est couvert par la mise en oeuvre avec succés de I'essai indiqué en 5.3.

5.4.4.4 (3.2.2) Essai de choc thermique, 4.4.5 de la CEl 945

NOTE - Cet essai est différent de I'essai de choc thermique requis par A.2.2 de I'annexe A du document

C/S T.007, Essai de choc thermique.

Sous réserve d'un contréle de fonctionnement satisfaisant, I'ouverture de la RLS par
satellites en vue de vérifier la pénétration d'eau peut étre retardée jusqu’a la réalisation
compléte de tous les essais.

5.14.4.5 (3.2.7) Essai de chute dans I'eau, 4.4.6.2 de la CEl 945

Sgus réserve d'un controle de fonctionnement
sdtellites, en vue de vérifier la pénétration d'ed
cgmpléte de tous les essais.

Lg
dqg

5.4.4.7 (3.3.5,

Lv

ét

pdsiti

m

Lgs trois chutes doivent étre effectuées avec des orientatiofs di

5446 (3.35,337) Essaid

i

ntenne a la verticale vers le haut, avec l'antenne a
ntenne a 'horizontale.

de ses fixations normales ou par un montage
de service normales, puis installée dans s

Accélérationt maximale: 98 m/s2 +10 %

gvoir avec
s et avec

RLS par
réalisation

dapté aux
5 doit étre
destiné a
a ou ses
bn supplé-

Duree des impulsions: 16 ms ou 20 ms £ 10 %

Forme d'onde: semi-sinusoidale
Axe d’essai: vertical
Nombre de chocs: 4 000

5.4.4.8 (3.2.2) Immersion, 4.4.9.2 de la CEl 945

Sous réserve d'un contréle de fonctionnement satisfaisant, I'ouverture de la RLS par
satellites en vue de contréler la pénétration de I'eau peut éire retardée jusqu’a la réali-
sation compléte de tous les essais.
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5.4.4.3 Low-temperature cycle
This test is covered by successful completion of the test in 5.3.

5.4.4.4 (3.2.2) Thermal shock, 4.4.5 of IEC 945

NOTE — This test is different from the thermal shock test required by C/S T.007, annex A, A.2.2, Thermal

shock test.

Subject to a satisfactory performance check, the opening of the satellite EPIRB to check

for water ingress may be delayed until the completion of all tests.

5.4.4.5((3.2.7) Drop test into water, 4.4.6.2 of IEC 945

The three drops shall be initiated from a different orientation, na
up, ant¢nna vertically down and antenna horizontal.

Subject
for watd

5.4.4.6

The pe
the vibration test.

5.4.4.7/(3.3.5, 3.3.7)

ntenna\vertjcally

RPIRB to gheck

be carried out at the completipn of

The ruggednessA€st i sted to \give.a measure of confidence that the equipment will
meet service co 3 i RB shall be secured to the testing equipment
through & : ting intended for use in service conditionH“and
mounte al operating position(s). Additional straps or other holding means

shall ng

The saf
profile:

Peak acceleratiolif: 98 m/s® + 10 %

all be subjected to the ruggedness test according to the foligwing

Pulse duration: femsor20ms £ 10 %
Wave shape: Half-cycle sinewave
Test axis: Vertical

Number of bumps: 4 000

5.4.4.8 (3.2.2) Immersion, 4.4.9.2 of IEC 945

Subject to a satisfactory performance check, the opening of the satellite EPIRB to check

for water ingress may be delayed until the completion of all tests.
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Si la RLS par sateilites est équipée d’'un compartiment batterie permettant le rempla-
cement de la batterie par l'utilisateur, I'essai doit étre renouvelé avec le compartiment
batterie ouvert de fagon a garantir qu'il n'existe aucune pénétration d'eau.

En alternative, les essais peuvent étre effectués avec une pression d’eau équivalente a
une profondeur de 10 m, c’est-a-dire 100 kPa.

Cet essai peut étre combiné avec 'essai décrit en 5.4.4.4.
5.4.4.9 Essai de corrosion, 4.4.11 de la CEI 945

5. (3.4) Interférences

Tous ces essais doivent étre mis en oeuvre alors que la RLS par llite eslx installée
daps son dispositif de dégagement.

5.%.1 Emissions de parasites

Lal mesure doit étre effectuée uniquement entre les sa

Le 'éme avec 50 , a lraide d'un
réq gur/de bande a été réglée sur 120 kHz
ou & dguences suivantes:

A lintérieur de ces p signalt’ne doit dépasser 25 pW.

Cdt essai peut é ave airequis en A.3.2.2.4 de l'annexe A du|document
C/B T.007 (f 14

5.2 Distance

S'il existe u faison entre le systéme d’alimentation électrique du navire et I& RLS par
satellites ou son dispositif de dégagement, le matériel doit, en outre, étre sgumis aux
essais prévus en 4.5.3 de [a CEl 945.

5.6 (3.6) Précautions de sécurité

Par vérification des preuves fournies par le fabricant.

5.7 Divers

5.7.1 (3.1.1) Par inspection.

5.7.2 (3.1.6) Par inspection.
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If the satellite EPIRB is equipped with a battery compartment which allows for user’'s
replacement of the battery, the test shall be repeated with the battery compartment open

to ensure that there is no water ingress.

Alternat

ively, tests may be carried out at a water pressure equivalent to a depth of 10 m,

or 100 kPa.

This test may be combined with the test in 5.4.4.4.

5449

55 (3

All these tests shall be performed with the satellite EPIRB instalied ip~the\relp

mechan

5.5.1 Spurious emissions

The measurement shall be performed only between burs

The me
spectru
ing freq

This tes S quired by C/S T.007, annex A, A.3.2.2.4 (a

A1.14)

552 C

The test

553 Q

If there
release

56 (3

Corrosion, 4.4.11 of IEC 945

A) lnterference

sm.

g a receiver
etting, over the fo

asurements sha!l be made at the transmittet o p 1 akks

is a_connectién between the ship’s power system and the satellite EPIRB ¢
mechanism, the equipment shall, in addition, be tested to 4.5.3 of IEC 945.

.6) Safety precautions

By inspection of the evidence presented by the manufacturer.

57 M

iscellaneous

5.7.1 (3.1.1) By inspection.

5.7.2 (3.1.6) By inspection.

llow-

5.8 of IEC 945 with the satellite EPIRB not activated.
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Ordre des essais

CEl:1994

Les essais climatiques et de fonctionnement suivants doivent étre effectués dans I'ordre
indiqué ci-dessous. Tous les essais doivent étre effectués sur un méme appareil, tel que
définien 5.1.8.1./5.1.8.2.

I'g
ef
es
of

di

SARSAT (A1.14).

u

ay cours de chaque essai.

A

Lgs essais marqués d'un «x» peuvent étre effectué

ppareil défini en 5.1.8.1, et tous les essais numérotés de
fectués sur un ou plusieurs autres appareils, tel que défini
dre quelconque.

férent et combinés avec les essais qui leur

h contréle de fonctionnement

présente norme)

A1.8 Essai de choc thermique (voir 5.4.4.4 de cette norme et 4
CEl 945)

COSPAS-

essai puis

et 5.1.9)

045)

1.1.1 de la

1.4.5 de la

4.5 de la

A1.9 Essai d'immersion (voir 5.4.4.8 de cette norme et 4.4.9.2 de la CEl 945)

x A1.10 Emissions de parasites (voir 5.5.1)

A1.11 Essai d'interférences conduites (le cas échéant) (voir 5.5.3 de ¢
et 4.5.3 de la CEIl 945)

A1.12 Essai de la lumiére de signalisation (voir 5.2.11)
A1.13 Capacité de la batterie et essai a basse température (voir 5.3)
A1.14 Procédure d’essai d’approbation de type COSPAS-SARSAT

ette norme
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Annex A
(normative)

Sequence of tests

The following environmental and operational tests shall be conducted in the sequence as
stated here below. All tests shall be performed on a single unit as defined in
5.1.8.1/5.1.8.2.

Alternalively, all tests numbered A1.1 to A1.14 shall be performed on thfe unit defingd in
5.1.8.1|and all tests numbered A2.1 to A2.6 shall be performed on© bther
unit(s) jgas defined in 5.1.8.3 and 5.1.13. These tests numbered A2 y be
carried put independently in any sequence.

Tests marked "x" may be performed in the indicated seqtis v the sequence
and combined with the related COSPAS-SARSAT tests

A performance check (see 5.1.14) sha grdormed ef@ the first test and during or
after egch test.

1 of
jard,

Thermal shock test (see 5.4.4.4 of this standard and 4.4.5 of IEC 945)

Al1.9 Immersion test (see 5.4.4.8 of this standard and 4.4.9.2 of |[EC 945)
x A1.10  Spurious emission (see 5.5.1)

Al.11 Conducted interference test (if applicable) (see 5.5.3 of this standard and
4.5.3 of IEC 945)

Al1.12  Signal light test (see 5.2.11)
A1.13  Battery capacity and low-temperature test (see 5.3)
A1.14  COSPAS-SARSAT type-approval test procedure
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A2 Essais supplémentaires
A2.1 Essais liés aux prescriptions de fonctionnement

Paragraphes de la présente partie:

5.2.1, 524, 525, 528, 529, 5210, 5212, 5213, 5214, 5.2.15, 5.2.17,
5.2.18, 5.2.19, 5.2.20, 5.2.22,5.2.23, 5.2.24, 5.2.25, 5.2.26, 5.2.27, 5.2.28, 5.2.29,
5.2.30, 5.7.1, 57.2

A2.2 Essai du dispositif de dégagement automatique et de I'activation automatique des
RL o1 et de Sgorie = ai e combiné

avpc l'essai requis en 5.4.4.4.

a - ala =Yala aYala . D esSsSat e

A2.3 Essai de stabilité et de flottabilité (voir 5.2.6).
A2.4 Essai d'activation du dispositif de dégagement (vo
A25 Sécurité (voir 5.6 de la présente norme ef 4

A2.6 Essai de distance de sécurité par voir 5.5.2 de Ia présente

norme et 4.5.8 de la CEIl 945). E
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A2 Additional tests
A2.1 Test of operational requirements

Subclauses of this part:

5.2.1, 524, 525, 528, 529, 52.10, 5.2.12, 5.2.13, 5.2.14, 5.2.15, 5.2.17,
5.2.18, 5.2.19, 5.2.20, 5.2.22,5.2.23, 5.2.24, 5.2.25, 5.2.26, 5.2.27, 5.2.28, 5.2.29,
5.2.30, 5.7.1, b5.7.2

A2.2 Automatic release mechanism and automatic activation test for class 1 and class 2
satelliterEPHRB's{(5-2-16 This-testmay be-combired-with-the gireg<ir-6-4-4-4-

A2.3 SGtability and buoyancy test (see 5.2.6).
A2.4 Hoat-free activation test (see 5.2.3).

A2.5 Yafety (see 5.6 of this standard and 4.6 of IEC 94

A2.6 ) 4.5.8 of IEC 945).



https://iecnorm.com/api/?name=92c985fe6242f5549fa6a136b7708d8f

-50 - 1097-2 © CEI:1994

Annexe B
(normative)

Liste des essais COSPAS-SARSAT
(tels que définis dans le document COSPAS-SARSAT C/S T.007)

La liste des mesures indiquées ci-dessous est fournie uniquement & titre de référence.
Il est recommandé d'utiliser la derniére version du document C/S T.007.

L’approbation de type COSPAS-SARSAT est une exigence de cette norme (voir 3.1 et
5.1y

Paramétres & mesurer au cours des essais

B1 Puissance de sortie

Puissance de sortie de I'émetteur

Temps de montée de la puissance de sorti
Puissance de sortie 1 ms avant la salve

B2 Message numérique

e Synchronisation des bits
o Synchronisation de trame

«/,"Débit biraire
s lemps de fransmission total

e Préambule en ondes entretenues
B4 Modulation

e Biphase-L

e Temps de montée

o Temps de descente
 Excursion de phase: positive
e Excursion de phase: négative

e Mesure de symétrie
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Annex B
(normative)

List of COSPAS-SARSAT tests
(as defined in COSPAS-SARSAT document C/S T.007)

The list of measurements indicated hereunder is given for reference only. The latest issue
of C/S T.007 shall be used.

The COSPAS SARSAT type approval is a requirement of this standard (see 3.1 and
5.1.1).

Parameters to be measured during tests

B1 Power output

o Transmitter power output

s Ppwer output rise time

o Ppwer output 1 ms before burst
B2 Digital message

e Bjt synchronization

e Frame synchronization

o Fprmat flag

s Protocol flag
¢ ldentification cod
CH cod
mergency co

o Totatransmission time

e CW preamble
B4 Modulation

o Biphase-L

¢ Rise time

+ Fall time

+ Phase deviation: positive
J Ppase deviation: negative

e Symmetry measurement
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B5 Fréquence transmise a 406 MHz

Valeur nominale

Stabilité & court terme

Stabilité & moyen terme:

— pente

— variation de fréquence résiduelle

B6 Emissions de parasites
(sur 50 Q)

1097-2 © CEI:1994

[

BY

Aprés circuit ouvert, court-circuit, puis pendant que le
tepsion est de 3 pour 1, mesurer:

Mopdulation:

dans 1a bande (406,00 MHZ 4 406, T MHZ)

Contréle du rapport d’ondes stationnaires en tension

Fréquence transmise nominale

Temps de montée
Temps de descente
Excursion de phase: positiye

Excursion de phase: néga

Lgs'paramétres suivants doivent étre atteints dans un délai de 15 min suivant

naires en

a mise en

[ ]

marche de 1a balise et maintenus pour une duree de 2 1

Fréquence transmise

Valeur nominale

Stabilité a court terme

Stabilité a moyen terme:

— pente

— variation de fréquence résiduelle
Puissance de sortie de 'émetteur

Message numérique
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B5 406 MHz transmitted frequency

Nominal value

Short-term stability
Medium-term stability:

— slope

~ residual frequency variation

B6 Spurious emissions
(into 50 Q)

~band (406,00 MHZ 10 406, T MHZ)

B7 406 MHz VSWR check

After open circuit, short circuit, then while VSWR is 3:1, measury

Nominal transmitted frequency

Modulatjon:

Rlise time

Fail time

Phase deviation: positive
ase deviation: negative

Transmitted frequency

Nominal value

Short-term stability
Medium-term stability:

— slope

— residual frequency variation
Transmitter power output
Digital message

ined
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B10 Durée de vie en fonctionnement a la température minimale

e Durée
o Fréquence transmise
» Valeur nominale
o Stabilité a court terme
o Stabilité 2 moyen terme:
—~ pente
— variation de fréquence résiduelle

e Puissance de sorie de I'émetteur

¢ Message numérique
Bi1 Gradient de température (5 °C/h)

e Fréquence transmise
e Valeur nominale

e Stabilité a court terme
» Stabilité a moyen terme:
— pente
— variation de fréquence\ré

e Puissance de sortie de I'é
¢ Message numérique

Bll2 Stabilité de la

B{i3 ,Pl‘oteztio
(]

|

ALt n? : . < P 1 ol H ANO
hd vdallatiull Ge {Jdlit CTT 441U a Ul alTglic Uc SHT UT JY
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B10

B12

B13

B14

B15

Operating lifetime at minimum temperature

Duration

Transmitted frequency
Nominal value

Short-term stability
Medium-term stability:

- slope

— residual frequency variation

Transmitter power autput

Digital message

bmperature gradient (5 °C/h)

T
Transmitted frequency
Nominal value

S

hort-term stability

=

edium-term stability:

slope

residual frequency variation
ransmitter power output
igital message

o B |

Long-term freque

Protection jga‘
Atellite qudljtative

S nission

RP._EOL

min

zimuthgaim vartatiomat 40 efevationangte
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Annexe C
(normative)

Norme pour RLS par satellites, de type manuel,
ne pouvant pas se dégager pour surnager librement

C1 Une RLS par satellites ne pouvant pas se dégager pour surnager librement doit étre
en conformité avec toutes les exigences de cette norme, a I'exception des paragraphes
suivants:

3.1.3,3.1.4,
3.2.3 La RLS par satellites doit étre congue pour étre actiyé eté libérée

3.2.16, 3.2.17, 3.2.18, 3.2.19, 3.2.20, 3.2.21, 3.2.22, .8, 3.8.5,

3.9.3, 3.9.4, 3.9.5.

Q@
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Annex C
(normative)

Standard for a manually activated satellite EPIRB
without a float-free mechanism

C1 A non-float-free satellite EPIRB shall meet all the requirements of this standard
with the exception of the following subclauses:

3.1.3] 3.1.4,
3.2.3] The satellite EPIRB shall be designed to activate when m
its mounting bracket and floating in the water.

3.2.1p, 3.2.17, 3.2.18, 3.2.19, 3.2.20, 3.2.21, 3.2.22, 3.2.23
3.9.3] 3.9.4,395.

Q@

from

8.5,
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Annexe D
(normative)

Norme pour les dispositifs de radioralliement
fonctionnant a 121,5 MHz

D1 Généralités

Cette annexe spécifie les prescriptions opérationnelles et de fonctionnement, les caracté-

rigfiques fechniques ef les méthodes d essai dun dispositit de radiogallierient fgnctionnant
a4 121,5 MHz embarqué a bord de navires, faisant partie des ra bcalisation
dés sinistres utilisées dans le cadre du systéme de satellites [ (RLS par
sdtellites).
D2 Prescriptions de fonctionnement
D Hz servant
es
D huence de
21,5 MHz devra:
fnterrompu
Hz;
2) sauf en ce qui cv e ques tech-
niques de I'appendice 8 jyage peut
se faire vers le 3
D3 Carast'
D3. 121,5 MHz £ 50 ppm
D3. née effective de créte  +17 dBm (50 mW + 3 dB) *
D8. actedy d’'utilisation de I'émetteur 100 % (voir D.2.2.1)
D3.4 Modulation Modulation d’amplitude (3K20A3X)

D3.4.1 (690) L'émission A3X doit comprendre une fréquence porteuse clairement définie
qui differe des éléments des bandes latérales de modulation et qu’en particulier, au moins
30 % de la puissance totale émise pendant un cycle de transmission quelconque avec ou
sans modulation, doit étre contenue dans une bande de +30 Hz autour de la fréquence
porteuse. En outre, si le type d'émission est modifié pendant la transmission, la fréquence
porteuse ne doit pas se décaler de +30 Hz par rapport & sa valeur antérieure.

* La puissance rayonnée effective de créte (PERP) est la puissance fournie a l'antenne par ’émetteur
{mesure au point de créte le plus haut de I'enveloppe de modulation) multipliée par le gain relatif de
I'antenne dans une direction donnée.


https://iecnorm.com/api/?name=92c985fe6242f5549fa6a136b7708d8f

1097-2 © IEC:1994 -59 -

Annex D
(normative)

Technical standard for 121,5 MHz homing device

D1 General

This annex specifies the operational and performance requirements, technical character-

istics anld methods of testing of a shipborne 121,5 MHZ homing device, W :
the satdllite emergency indicating radio beacon used in the COSPAS*§ARSAR(sat
system {satellite EPIRB) and described in this standard.
D2 Peilfformance requirements
D2.1 (A.763(18), annex, Part A, 2.3.14) Be provided omifig beaco#.
D2.2 (A

1) h

of 2 4

2) wi

appe

ward
D3 Tec

D3.1

D3.2

D3.3

121,5 MHz + 50 ppm

+17 dBm (50 mW £ 3 dB)*

100 % (see D.2.2.1)

D3.4 N

rt of
B llite

imum

from
Own-

lodulation Amplitude modulated (3K20A3X)

D3.4.1 (690) The A3X emission shall include a clearly defined carrier frequency distinct
from the modulation sideband components; in particular, at least 30 % of the total power
emitted during any transmission cycle with or without modulation shall be contained within
+30 Hz of the carrier frequency. Additionally, if the type of emission is changed during
transmission, the carrier frequency shall not shift more than £30 Hz from the carrier
frequency.

Peak-effective radiated power (PERP) is the power supplied to the antenna by the transmitter (measured at
the highest crest of the modulation envelope) multiplied by the relative gain of the antenna in a given

directi

on.
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D3.4.2 Fréquence de modulation C'est un signal audio a balayage
croissant ou décroissant sur une
largeur de bande =700 Hz dans la
gamme 300 Hz & 1 600 Hz

D3.4.3 Rapport cyclique de la modulation 33% as55%
D3.4.4 Facteur de modulation Entre 0,85 et 1,0
D3.4.5 Fréquence de récurrence du balayage 2Hz a4 Hz
D3.5 Emissions parasites Voir figure DJ

D3.6 Antenne

D3.6.1 Diagramme de rayonnement tionnel

D3.6.2 Polarisation

D3.7 Environnement conforme aux préscriptions
3]3de la présente norme.
D3.8 Durée de vie minimale ¢ 48 h dans toute la gamme|de tempé-

rature de fonctionnement gpécifice.

D4 Méthodes d’es

uf spéc@ )

S4 s caractéristiques du signal de I'émetteur doivent
ét imale de fonctionnement et & la températurel maximale
de

Si|rI’ i \ ‘ térieur d’'une cage de Faraday, le matériel doit étfe préparé
sejlon 1es\pr

d'autrés) essais Blectriques. Dans tous les cas, les essais doivent étre réalisés|aprés que
1a|RLS par satellites se soit stabilisée en température pendant au moins 1 h, et/ qu'elle ait
été sous tension pendant au moins 15 min. Sauf spécification contraire, Tessai doit étre
réalisé avec la modulation.

D4.1 (4.1) Fréquence porteuse

L'essai de la fréquence porteuse peut étre réalisé & I'aide d'un fréquencemetre ou d'un
analyseur de spectre. La fréquence porteuse, mesurée aux températures minimale et
maximale de fonctionnement, doit étre égale a 121,5 MHz £ 50 ppm.
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D3.4.2

D3.4.3

D3.4.4

D3.4.5

D3.5

D3.6

D3.6.1

D3.6.2

D3.7

D3.8

D4 Met

Unless ¢

minimunp and maxi

For the

required|k

The test
In all ca

Modulation frequency

Modulation duty cycle
Modulation factor

Sweep repetition rate

-61 -

An audio signal swept upward or down-
ward = 700 Hz within the range 300 Hz to

1 600 Hz

33 % to 55 %

Between 0,85 and 1,0

2Hzto 4 Hz

Spurious emissions
Antenna

Pattern

Polarization

Environment

Minimum operating lifetime

hods of testi

therwis@ ifte

es\the te

shall be conducted after the satellite EPIRB has been tempersa

See figure D1

izon-

this

the

4 as

ture

stabilizeld\for at least 1 h and has been ON for at least 15 min. Unless otherwise specified,
the test shall be performed with modulation present.

D4.1 (4.

1) Carrier frequency

The carrier frequency test may be performed with a frequency counter or a spectrum
analyser. The carrier frequency, measured at the minimum and maximum operating
temperatures, shall be 121,5 MHz + 50 ppm.
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D4.2 (4.2/4.3 et 4.8) Puissance rayonnée effective de créte

Cet essai doit &tre effectué a température ambiante seulement, et il doit mettre en oeuvre
une RLS par satellites dont la batterie a fonctionné pendant au moins 44 h.

Si la durée de I'essai dépasse 4 h, la batterie peut étre remplacée par une autre précondi-
tionnée par un fonctionnement de 44 h au moins.

La procédure de cette mesure consiste a déterminer 12 valeurs de la puissance rayonnée
effective de créte (PERP) par mesure directe de la puissance rayonnée.

uniformes.
ssUspendus, etc., et il doit étre
bruits d’allumage ou|porteuses
ra llites @ I'antenne de poursuite doit étre

ur
Elle doit étre pla i : dque le plan de terre corresponde a |a ligne de
figttaison nomina : doit étre fixé au niveau du sol et il doif s’étendre
dq telle s etement la partie de la RLS par satellites qgi se situe
totalement aw‘g flottaison et qu’elle soit en contact étroit ayec lui.

L4 a4 5 m au plus de la RLS|par satel-
lites. en bois ou un tripode isolé, ayant un bras mobile dgns le plan
hqri i uisse étre
éle rsuite doit
étr et retour-
ng rsuite doit

étte connectéed un analyseur de spectre situé au pied du mat.

D4.2.2 Méthode de mesure

L'angle d’élévation compris entre 5° et 20° qui procure le gain maximal de I'antenne est
déterminé avec la RLS par satellites dans un azimut arbitraire. La puissance rayonnée
effective de créte doit étre mesurée et cet angle d’'élévation noté. 1l restera fixe pour le
reste de I'essai. Les 11 mesures restantes de la puissance rayonnée effective de créte
peuvent étre obtenues en faisant tourner la RLS par satellites par incréments de 30° + 3°.
Pour chaque mesure, la puissance rayonnée effective de créte (PERP) de la RLS par
satellites doit étre calculée en utilisant la formule suivante:
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